
 

 
 

Equipment and Supplies 
  Save 10 to 40%  See pricing and discounts below. Revised April, 2024 

 

  Poly Arbor 8 inch.  The Rolls Royce of lapidary arbors.  My Polys have been running since 

the first day they were set up – somewhere around 1975.  This one was purchased years ago and 

kept as a back-up and was never set up.  New – never run.  $220  plus shipping.  

                                      
 

Two 8 inch disks – L and R threaded for the above Poly arbor. These are 

new, never used. Note: the rubber pads hardened ( from not being 

used)and have been replaced. I cover my disks with leather and use with 

1200 mesh  silicon carbide on one side, then I use cerium or tin oxide on the 

other side to give cabs that “water wet” supreme polish.  $175 / pair.  

Free shipping in the USA 

 

 

                                                                                                                                                                  

         Black Onyx 

Wire Sawn 

example, cut 

with this 

Taurus Ring 

Saw.  Used.  

Includes a 

diamond wire that has low hours and light wear.  Excellent 

condition.  A NEW Taurus 3 saw costs approx $670. This model is Priced at only $219  

Free USA ground shipping. 

 

 

 Faceting Laps    

     Suggested retail for 8 inch standard Crystalite diamond disks run $134 

to $331  New.  Prices depend on grit size. 

 These are used and have enough diamond with proper care, to cut a 

number of stones.  Free shipping in the USA. Discounted prices are shown. 

   

   

 8 inch faceting lap   Hi-Tech 260 mesh. Solid Steel. Used. Well worn – still serviceable   $45 

 8 inch polishing lap   Crystalite  used Tin/Lead.  Retail $350  Now $100 off.  $250     

 8 inch faceting lap  Raytech channel disk. 100 mesh.  Used with moderate wear   $115 

  



8 inch faceting lap  Crystalite last lap use with diamond slurry or compound. Light Wear  $65 

 8 inch polishing lap   MDR  #28  Tin/lead Used  $200 

 8 inch faceting lap   Hi-tech 1200 mesh Used   $20 

 8 inch faceting lap   Crystalite 260 Used   Moderate wear  $60 

 8 inch faceting lap   Raytech 180 mesh. New.  Unopened box.  $200   laps ship free in the USA 

 

  Ultra Tec diamond saw Flange.  Riser is home made.  No tolerances or 

runout on riser as it is a spacer and lifts the blade off of  the arbor spindle.  

Orient  and dop your rough.  Then, instead of grinding the crystal to dust,  

slice it with a thin blade and recover excess.  That will often be thick 

enough to yield another  piece.   $115 Free shipping in the USA 

 

 

 

 

 Lortone Panther Diamond saw blade 20 inch. List $580. 

New in box.    

Discounted $150.  Sale price: $430    

FREE shipping in the USA.  

  

                           

 

 

 

 

Raytech  10” Diamond Saw Blade.  10 x .031 x .044 x 5/8  Green Blazer.  New. $125 Free shipping 
 

Vanguard 7” Diamond Saw Blade. 7 x .040 x .065 x 5/8  New.  $70  Free Shipping USA 

 

Diamond belts.  Used/worn.  8  x 3 assorted grits.  Use for hand work or 

cut out disks and use with mandrel for stone and metal work.  

used/worn still with lots of good usable belt These belts are worn 

through or down to areas of bond cloth and are NOT safe to use on an 

expandable drum. Cut out disks work great with a mandrel.   With any 

stone purchase, ask for “Special belt offer”:  Two belts 220 mesh or finer 

FREE  for the asking. USA Free USPS Ground or pay $10 For USPS  Priority mail  

 

    Eastwind Manufacturing 
We sell NEW Eastwind diamond belts, disks and grit.  They work with expandable 

drums, mandrels and flat laps.  Charge your own copper laps and tools with Eastwind 

diamond grit.   I’ve used Eastwind products for 25 years.  Email with BELT size, grit 

and quantity.  For diamond DISKS, send diameter size, grit, backing: magnet, PSA 

(glue), plain, and the  quantity.  For diamond GRIT send the micron or mesh size and  

quantity (50 ct minimum). Email : stinsons@gemservice.com and I’ll quote. To receive a 

great discount, you must order and pay Stinson’s.  I’ll place your order and it will be 

shipped to you direct from the factory.  Ship USPS Ground free in the USA. 
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    Eastwind Belts and pads  8 “ x 3” belt example: Suggested Ret 120 

mesh thru 100,000 mesh (your choice) suggested retail price is $119 each.  Order from 

Stinson’s and your price is $96. That includes free postage in the USA.  Stinson’s price 

on 60 and 80 grit is $105 and also includes free USA shipg.  

 

    Eastwind   Diamond dot disk.  17 in.  w/ magnetic back.  1200 mesh 

Used once.  Excellent condition.   Cost new $535.   Special Price $396.  Plus shipping 

 

    Flexible resin diamond bonded disks are available in sizes 

from ½ inch to 24 inches. All popular diamond grit sizes are available. 
   Diamond dot disks                                                                                                                             

 

Concave Faceting Mandrels.   Mfg by OMF.  Eight pieces new and 

4 pieces slightly used.   Four pieces w/diameter approx.  25 mm, 18 mm 

and 15 mm.   Approx cost for 12 mandrel set shown $432 New.  Special 

Price: $ 195  for the set of 12.  Four 15mm dia. are used 18 and 25 mm (8 

pieces) are new. Free shipping in the USA 

 

 

 
                                       CRATEX    

Rubberized silicon carbide wheels and bullets.  

Super  for working stones and metal.  

Coarse,Medium,     Fine  and Extra Fine grit.  

   GRIT       Diameter    Shape   Quantity in stock           

#74 coarse 1” wheel    85 pieces         

#5 coarse 1”   knife edge wheel 70 pieces       

Price  75 cents per piece   
#80 medium1”  wheel  70 pieces                 combine with gems, rough, books or 

#42 medium 7/8”      wheel 90 pieces        other equipment for discount prices.  

#8 medium 1”long   bullet 50 pieces        Free shipping USA 

 Fine         1”long  bullet 45 pieces                                                   

# 86    fine               1 “      wheel (thick)    80 pieces                   ~ 3~ 

#80F fine  1” wheel  95 pieces                                       

#80XF  extra fine 1” wheel  55 pieces   



                          

Silversmithing Equipment 

Steel bench dapping block. Vigor Brand. Includes 10  assorted daps.  

 $75 plus shipping. 

 

     

 

 

Pro Craft Electro Plater/Rectifier 10 AMP 110V.  Steel cabinet 

measures approx. 13 x 8 x 8 ½”.  Weight 19 lbs.  Like new 

condition.  Less than 25 hours of use.  Cost new $399 (Stuller).  

Price $289  Plus shipping  

 

   

 

 

German scale. Portable. Always works – mechanical balance - no 

batteries or electronics   Free shipping in USA   SOLD 

 

 

    

 

                            

      Carbon Ring soldering mandrel. $25  Plus shipping 

 

    Torch striker $5 plus shipping 
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        Graver set of 5.   $25  plus shipping                                                                                   

                                    

    J&R steel fabricating tool for 

making 4 and 6 prong wire basket heads.  New.  $35.    Plus shipping    

                                                                                           

                                                                                                                                                                      

 

     

Antique Scale.   Mfg. by Will Corporation. 

 Patented  1922  Rochester, NY  For weighing metals and 

gems, assaying,  apothecary.   Net Price  $228   Plus shipping.   

Available only in the USA. 
 

 

  

            

             

 

           Ohaus Scale “Carat Series” 

Model PSJ303.   Used in good working condition.  Comes with adaptor plug -  I don’t like to use 

batteries in scales!  Weighs in several quantities up to 250 carats in “carat” setting.  Very 

sensitive and accurate to one point.  Shown with 50 gram calibration weight. Not included 

Price  $150.  USPS Ground ships FREE in the USA. 

 

~5~ 

  

 



Gem Oro Scale 

Weighs in several modes, up to 250  ct x .005 carats.  Used and works OK.  Plug is a bit twitchy 

if scale is not seated on level surface. $40.  Ships USPS ground FREE in the USA.  

 
 

 

 

 

Falcon Gold Tracker MD20.  New.  Never used.  

Includes 9v batteries and and I’ve upgraded to Sony 

earphones.  Also comes with holster, and cushion 

handle with extension.  

New $322.  Sale price $242  a 25% discount.  Free 

Shipping in the USA  I bought to prospect with local 

club and family illness, covid precautions, and knees 

have given out.  Don’t miss this great deal to start you 

on the road to successful prospecting.  
  

       

 

 

     
 

Prospector’s antique rock hammer/pick.  Found among boulders at base of south 

dome on Mt. Antero Colorado.  All original.  Used by one of the old time prospectors.  Could 

it have been Antero’s famous prospector Ed Over’s pick?  We’ll never know, but this looks 

like the ones used about 80 to 100 years ago…??   Net Price $125.  Free shipping in the USA.    
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Gem and Mineral Books 

 NOW ON SALE  Take 20% OFF of Price Listed 
US Book orders over $20 ship free. 

   Email first to ensure the books you want are available:  
stinsons@gemservice.com                     

 

 Book Jackets may be scuffed,worn, creased or torn. 
Book covers are very  good to like new condition. Exceptions are 
noted.      Hard = hardbound.  Paper = paperback 
 

100 Years of Collectible Jewelry   by Lillian Baker.  An ID and Value Guide. Paper   $8 

Gemstone Enhancement.    Kurt Nassau.  Hard.  $47 

The GIA Diamond Dictionary.   Third Edition.  Liddicoat  Hard.  $60 

Fossils. Guide to Prehistoric Life.   Golden guide.  Paper. Some creases in the cover. $5 

Spiritual Value of Gem Stones.   Richardson and Huett Paper. Small crease on cover.  $5 

Minerals and Rocks.    Keith Lye.  Guide in Color.  Hard. Original owner signed. $5 

Precious Stones. Their occult power and hidden significance.  Crow. 1980  Paper. 

Pages yellowing.  $130 

Crystal Healing. The Therapeutic Application of Crystals and Stones.  Katrina 

Raphaell. Paper  $15 
Crystal Enlightenment. Transforming properties of Crystals and Healing Stones.  
Paper  $10 

Gems of Shri Lanka.  5th Ed.  D.H.Ariyaratna. Paper w Jacket  $95 

The Curious lore of Precious Stones.   George F. Kunz  1971. Paper  SOLD 

Stone Power.   Dorothee Mella. 1988.  Paper  $5 

Healing Crystals and Gemstones From Amethyst to Zircon.   Dr. Flora Peschek 

Bohmer. 2003. Hard $5 

The Professional’s Guide to Jewelry Insurance Appraising. Geolat, Northrup, 

Federman. 1994.Hard $25 

Illustrated Guide to Jewelry Appraising. Antique, Period & Modern. Anna Miller 1990. 

Hard. Small tears in jacket edges.  $225 

Gems and Jewelry ‘Appraising. Techniques of Professional practice. Anna Miller. 

Signed by Author. 1988. Small Jacket tear.  Hard. $150 

Buddhist Symbols.   Tatjana & Mirabai Blau. 2003.  Paper  $8 

Modern Jeweler’s, Consumer Guide to Colored Gemstones.  Federman. Photos by Tino 

Hammid. 1990. Paper  $15 

Brazil. Paradise of Gemstones.   Jules Roger Sauer. 1982  Hard  Jacket edges worn.  $20 

Rocks and Minerals.  E.P.Bottley.113 Illustrations in color & b&w.  1969 Hard. Small tear 

in jacket edge. $8 

Modern Jeweler’s Gem Profile/2 . The second 60.  David Federman. Photos Tino 

Hammid. 1992. Hard $15       

Photoatlas of Inclusions in Gemstones. Gubelin, Koivula. 1986. Hard. Signed by 

orig.owner. 532 pgs.  $260                    
Channel Setting Diamonds with Illustrated Procedures. Robert R. Wooding. 1987 Hard. 

Very good condition. Signed by orig. owner. $30  



The Art of Diamond Cutting. Basil Watermeyer/Sofus S. Michelsen, G.G. 1994. Paper. Very 

good condition.  $65 

Diamond Cutting. Basil Watermeyer. Third Edition 1988. Hard. Signed by orig. owner. Book 

very good condition. Jacket small tear on corners. $320.  Basil designed the Barion cuts for 

colored stones.  

Sinkankas’ Standard Catalog of Gem Values. John Sinkankas. First Edition 1988 Paper. 

New. Excellent reference, a good baseline, especially on carvings of humans, animals, flowers, 

decorative pieces, etc.    $12 

Dictionary of Gems and Gemology Robert Shipley Fifth Edition 1951 Hard. Good condition, 

some wear on cover.   $45 

Gemstone Mineral and Data Book. John Sinkankas. Second Edition 1974 Hard. Excellent 

condition, Jacket has tears.  $60 

Supplies and Instruments for the Diamond and Jewelry Trade. Rubin And Son. 

1991.Excellent condition.  Includes 2 separate price list 1997 and 1991. Paper. New.   $10 

 

 

Books will be sent via USPS.  Price depends on weight. 
Orders over $75 ship free in the USA.  We charge actual shipping.  

NO additional fees or handling.          

Stinson’s Gemcutting, Inc. Box 24,     Andover, KS   67002 

Email:  stinsons@gemservice.com                          

Combine equipment, books, rough and cut gems  

for great savings! 
All sales are final. 

   

Do not send payment!  EMAIL FIRST:  For personal service and to insure 

availability,  email: stinsons@gemservice.com   

Unless otherwise marked   

                       When your items total                              You will receive 

  
   $100 to $499                        10% off 

   $500 to $999       15% off 

   $1000 to $1999    20% off 

   $2000 to $2999    30% off 

   Over $3000          40% off 

NOTE:  Discounts do not apply to custom faceting or carving orders. 

 

PAYMENT  
In the USA: We prefer your personal, business or bank check.  For Paypal 

payments, please add 4% to your order.  

        Customers outside the US must use Paypal with 4% additional payment  

fees. Any Customs taxes, tariffs or fees are paid by the consignee. 



Stinson’s Gemcutting, Inc.  Box 780075   Wichita, KS   67278 

www.gemservice.com       stinsons@gemservice.com 

 

http://www.gemservice.com/
mailto:stinsons@gemservice.com

